

民數記 第四課...

拿細耳人

補映操作小技術：滑鼠 click 各位置

目前補映片號 / 論片數 音量、全螢幕
暫停 暫停 / 前後換片 暫停 課程綱要，可指定補映片號內容

Outline

1. 漢英對照
2. 不同於一般的神經學
3. 課程目的、內容
4. 不同於經文溝合的解釋原則
5. 聖經需要解釋嗎？因遇見異端

請按 **開始播放**

1

拿細耳人

6:1-8 講了非常多的規條，很重要的一個前言就是，一個人蒙神呼召來事奉祂的時候，先要有**願意被神使用的心**。很多人在問說，你怎麼知道你是被神呼召的？可能有好幾個**徵兆跟因素**，但其中一個最重要的是，**有一顆願意被神使用的心**，並且**長期不變**，這一個願意被神使用的心，就是**上帝可以使用我們最重要的一個因素**。

- **如果沒有**被神使用的心、沒有這個願意，上帝呼召我們，常常也**沒有果效**，
- **如果有願意**被神使用的心，上帝就**更容易**在我們的生命中來工作。

我們看見上帝分別**以色列的百姓**出來做祂的百姓，並且作為祭司的國度，同時又呼召**利未人**出來專門的事奉祂。

到了曠野就要碰到另外一個問題，就是**平信徒**如果特別想要侍奉神，可是他又**不是利未人**，那應該怎麼辦？民6告訴我們說，**平信徒**也可以在一定的儀式下許願自己分別為聖、屬於神，這種人在聖經裡面就叫做**拿細耳人**。

2

其實他有一點像**古代的出家人**，就是出家一段時間，可能還可以還俗。

拿細耳人是在聖經裡面**特別定規**，讓許多有這樣的**主觀的願意**，可是卻沒有門路來服事耶和華上帝的人所**開的一個門路**。

拿細耳人這種特別的身份，究竟有什麼**含義**呢？明文規定的限制和種種的儀式，又**象徵**什麼呢？本文將從幾方面來探討...

一、**拿細耳**這個字是什麼意思？它的意思就是**分別**，從俗事、從忙碌、從享樂之中**分別出來**。

6:2 你曉諭以色列人說：無論**男女**許了特別的願，就是**拿細耳人**的願，要離俗歸耶和華。

這一種拿細耳人的願非常特別的地方是，**男女皆可**。


民5看到**女性**，就是**做丈夫的妻子的婦人**，簡直是毫無人道的對待可言。民6上帝對**女人**也是網開一面。這在古代，包含在猶太教整個的獻祭和敬拜系統裡面，可以說是**絕無僅有**的。

在古代有一個很有名的皇后叫做**海倫娜**，她許願她的兒子能夠平安由戰場上回來，她就做**拿細耳人**。所以**女生**可以做的。

3

二、可以**有期限**，也可以**終身歸主**。

一輩子都做拿細耳人，可以不可以？可以的，像**施洗約翰**、**參孫**，都算是終身的拿細耳人。也**沒有時間限制**，不是說三歲、五歲、二十歲、三十歲，如果沒有成為拿細耳人，就不能成為拿細耳人。是**任何時間**，**你都可以**。你說我以前工作的時候太忙碌了，沒有辦法成為拿細耳人，現在退休了，我才有時間，我可以**專心的做拿細耳人**，聖經說，可以的。

三、**沒有階級觀念**。
目不識丁、不認識幾個字、沒有文化水準、黑手，可不可以做呢？可以做的，沒有階級觀念，**任何階級的人**，都可以**成為拿細耳人**。我們侍奉上帝，不在乎我們的學問、財富、職業和地位，而是在乎**願意的心**，**耶和華所悅納的**，就是我們**願意的心**。許多沒有學問、地位、身份、階級的人，反而他那一顆心是最單純的，是神所最悅納的。

沒有任何階層、沒有任何階級觀念，使我們不能夠成為拿細耳人，重點在什麼呢？就是**離俗**。

4

四、歸主。剛才說，沒有任何期限，比方說教會常常有禱告，在四十天裡面，我們安排的禁食禱告，這個四十天就可以為我們成為拿細耳人專心禱告的日子，這個是我們可以做的，他重要的精神和意義是在離俗和歸主。

離俗是說我們與眾不同，是我們把我們生活的優先順序重新安排出來，所以拿細耳人不是脫離群眾和周遭人群的生活，跑到深山裡面去修行，不是的，是在現有的生活環境跟人群的中間，重新安排生活優先的次序。

離俗這個字很重要，在這一章的經文裡面出現了十六次。

離俗是消極的離開，歸主是積極的歸向。

歸主就是我要合乎神的心意，要過一個合神心意的生活，

討神的喜悅，這叫做歸主。歸給耶和華這個詞，

在這一段的經文也一再重複。所以重點在離俗也在歸主，如果不能離俗，就不能歸主，如果你不能安排你生活優先次序，你就不能夠專心的歸主。

離俗和歸主，可以用兩個字來代表，就叫做委身，

他所要求的也是拿細耳人，這個整個的歸條的精神，

就是完全徹底奉獻給主，一生為主而活，這叫做離俗歸主。



5

下面要來看拿細耳人的生活...

拿細耳人的願是生活的願，有三大禁令，三件不可以做的事情，

所以他所關注的是什麼是不能做的，而不是什麼是能做的。

我們能做的事情太多了，為了要離俗，為了要讓上帝在我們的生命、在我們的心裡面、在我們的生活裡面有空間，

我們必須先把空間和時間騰出來，讓給祂在我們的生命裡面、

在我們的心裡面高居首位、執掌王權，可以在我們的生命裡面發號施令，

所以他所注重的是，你要暫時不做什麼，過於你要做什麼。

拿細耳人也告訴我們操練討神喜悅很重要的一些原則，

我們常常是過度忙碌、不能放慢腳步，常常讓生活塞滿了雜事和雜物，

以至於不能夠專心來侍奉我們的上帝。

所以拿細耳人就是把生命中間一段時間分別出來，

能夠專心的跟從祂，所以我們必須消極的不做哪些事情。

他說了三件事情，強調的不是將自身與罪隔絕，

而是讓我們在生活中實際學會降服與順從的功課。



6

一、禁絕酒類。要遠離清酒濃酒，也不可喝清酒濃酒做的醋，不可喝葡萄汁，也不可吃鮮葡萄和乾葡萄，葡萄類的製品代表奢華舒適的生活，拿細耳人願意追尋永恆的價值，而甘願放棄短暫的享樂，象徵脫離歡樂。

有人說葡萄和葡萄的製品，代表的是迦南都市文明，象徵著舒適、甚至墮落，寧可檢慎過活、仰賴信靠神度日，像當年在曠野一樣的生活經驗，

當然也包含了異教生活型態，使用過多葡萄豐收的產品。

但是問題是，我們既不喝葡萄酒、不吃葡萄乾、也不吃葡萄，

所以這樣子就算拿細耳人嗎？不是的，

我們真的要從他的精神和原則來分析一下。

什麼叫做拒絕人生、或者拒絕地上的快樂呢？



葡萄酒常常就代表人生的歡樂，我們把人生或地上的快樂給拒絕掉。

請問上帝願不願意我們在地上快樂和歡樂呢？我相信上帝是願意的，包含主耶穌自己在地上的時候還為人變水為酒，去參加婚宴，在快樂的場合裡面常常有耶穌的身影，與快樂的人一同快樂。

所以人生的歡樂是神所喜歡的，是合法的。



7

在這裡有一個很重要的意思，讓我們禁止葡萄酒是代表什麼？

代表簡樸的生活，拒絕地上合法的快樂，為的是要侍奉上帝。

比方說有一個外科醫生，很喜歡去泰國打高爾夫球，

可是他後來發現，每逢他打完高爾夫球回來做手術的時候，

他的手就會微微地發抖，為了要做好手術，

他就必須停止高爾夫球這個嗜好，雖然這個嗜好是他人生很大的快樂。



簡 樸

還有一個我這裡要強調的是，簡樸並不代表小氣。

簡樸是為了上帝放下合法的享受，簡樸是代表用所當用。

當為著別人的好處的時候，我們可以付出很多的代價，

我們可以為著榮神益人的緣故去幫助別人，這叫做簡樸。

所以拿細耳人第一個原則是委身，第二個原則就是簡樸，

第三個原則就是禁止剃髮。

當時有很多的背景，比方說古代的戰士披上頭髮而不綁，

來顯明他完全效忠君王和人民，讓他自由生長，

表示他把自己的能力獻給他們的神明，所以他是代表順服。



8

在新約聖經，長髮是男人的羞辱，一個男人留長髮代表他甘心為主受羞辱，女人也可以做拿細耳人，長髮是她的榮耀，代表一種真實的心態，就是順服。

當初很多的異教會把頭髮獻給他們的神，

以色列人不容許和這種風俗有瓜葛。

四、**禁摸死屍**，那是聖潔，拿細耳人遠離不潔，不讓罪玷污自己，聖潔並非異於常人，而是在生活之中**分別為聖**，遠離死亡的權勢。

大祭司也必須遵守這個規定，連父母的屍體都不可以接觸，**拿細耳人**的規條嚴格程度竟然跟**大祭司**是一樣的，

比祭司還要嚴格，這是一個令人非常驚訝的一件事情。

我們來看一下，他和**祭司**的比較：

1. 拿細耳人的**長頭髮**與大祭司的**冠冕**和**膏油**同為聖潔的外在表徵。
2. 拿細耳人的**聖潔**遠遠超過普通祭司，包含至親過世為他哀哭，普通祭司可以，大祭司和拿細耳人則是連父母都不可以沾染屍身。
3. 祭司只有在**進入會幕期間**禁喝**濃酒清酒**，可是拿細耳人和大祭司**不可以喝**。
4. **懷孕**的時候拿細耳人所獻上的**祭物**和亞倫所獻的相同。



9

拿細耳人也有和**祭司**不同的地方，

1. 祭司只限於**男性**，可是拿細耳人是**男女皆可**擔任。
2. 祭司可以進入會幕**獻祭**，祝福百姓，教導百姓，而拿細耳人不可以。
3. 祭司需穿戴特殊供職的**衣服**，可以剪髮，拿細耳人則都不可。
4. 祭司以百姓的獻祭**為生**，拿細耳人如同百姓將祭物交給祭司。



拿細耳人生活的願裡面很重要的四件事情：

第一個是**委身**，第二個是**簡樸**，第三個是**聖潔**，第四個是**順服**。

拿細耳人**怎麼樣獻上自己**？

1. **當事人的志願**，可是聖經裡面也有**父母代為決定的**，比方參孫、撒母耳，都是在他們還沒有出生的時候，父母就為他們決定，把他們**獻為終生的拿細耳人**。
2. **有些人是神的呼召**，神呼召他，他就把自己獻上。聖經裡有很多拿細耳人，比方**保羅**有一段時間是，在教會歷史的傳說裡面，耶穌的兄弟**雅各**也是一樣，就是信了主之後，**終生的拿細耳人**。



10

在第六章的結束的這一段，有**亞倫的祝福**...

6:24 願耶和華賜福給你，**保護**你。

6:25 願耶和華使他的臉光照你，賜恩給你。

6:26 願耶和華向你**仰臉**，賜你平安。

帶下一個永遠不間斷的**和上帝之間美好的關係**。



包含了幾件很重要的事情...



1. 三次用**耶和華**，
2. 用了**保護**這個字。保護這個字在舊約聖經出現 450 次，在整部聖經裡面、或是盟約、或是人際關係，沒有一個地方使用這個動詞來表達**人可以保護另外一個人**。這個動詞 450 的出現，都是在表達**唯有上帝才能保護我們**。
3. **仰臉**這個詞的意思呢，跟 伯42:8-9 **悅納**，是同一個字。
 - 藉由的表情，代表**微笑**的出現。
 - 也有**相反**的詞意，就是**變臉**的時候，代表的是**懾目**，代表的是對我們改變態度。

11

亞倫的祝福包含了三件事情...

1. **保護**，就是神的**保護**。
2. **赦免**，願耶和華祂的臉光照你，賜恩給你。就表示祂對你的**悅納**，祂給你的**恩典**，而恩典之中，莫大的就是**赦免之恩**。
3. **平安**，神所賜的平安，是**整全的祝福**，能夠使我們整個人生，得到上帝完全完全的**恩待和保守**和**看顧**。

一位小女孩走到她的母親身旁問道：**媽媽，你為什麼愛我？**

母親放下手中的工作，把女兒抱在懷裡，輕輕的對她說：

不為什麼，只因為你是我的女兒。



為什麼神要如此祝福我們呢？我們如果問神這個問題，

神會走到我們的身邊，把我們抱在祂的懷裡，

告訴我們說：**不為什麼，只因為你們是我的兒女。**

12

結論...

為了維持與上帝之間**最美好的關係**，有些人**分別為聖**，

有些人，他們過一個這樣的生活。

今天我們要問的是，你願意做**現代的拿細耳人**嗎？

第五章，是以色列犯罪**破壞與神之間關係**的情形。

第六章，對比地描繪出，任何百姓想要更親近祂，

自願實行對神的承諾和許願。

就說明神今天正在尋找**一般人**，要來**尋求祂**，為祂而活。

所以我們求上帝幫助我們，讓我們過一個**委身、簡樸、順服、聖潔**的生活。

讓我們的生活，不但是**跟上帝建立美好的關係**，為他做出美好的見證，

並且我們**自己蒙受的祝福**，可以藉著這樣的生活，**把祝福流露給別人**。

好像我們成為**亞倫**一樣，能夠把祝福帶給別人，

不管是上帝的**保護**、上帝的**赦免**、上帝的**平安**，

求上帝賜福給每一位觀眾。

